

(上接第三版)(六)五年来,坚持统筹为要,社会各项事业实现突破发展。

社会治理能力显著提升,健全完善“矛盾排查化解”制度,设立群众说理室和村民调解委员会,全镇信访问题逐年减少。脱贫攻坚成效显著,保学控辍、贫困在校生复学补助、职业教育雨露计划补助等教育扶贫政策全部落实到位。重难点工作取得突破,八尺门海域修复工程涉及清退海域面积3700亩、养殖网箱13000格,目前已全部完成清退。

绘好新蓝图:陈岱镇将实施“紧抓一个中心(即经济发展)、突出两项建设(即党的建设和队伍建设)、发展三大区域(即陈岱镇区、陈岱工业园区及温泉度假区)、实施四项工程(即民生项目、乡村振兴、社会和谐及要素保障)”的发展思路。

放眼新五年:一、紧抓经济发展不放松。发展农业渔业经济,大力发展绿色经济带,建设以芭乐、龙眼、青枣、长寿菜等种植为主的农业大观园;创新发展岱山高新技术海洋产业园区,扶持引导后江一竹港沿海渔业养殖区,巩固发展蓝色经济带。要壮大工业经济,以陈岱工业园开发建设为重点,努力完善配套设施强化前期保障,力争引进一批新项目、好项目,加快促进产城融合建设。

二、突出两项建设不懈怠。要加强党的建设,夯实基层组织基础,强化村级党组织和党员干部的激励保障机制,打造一支作风实、干劲足、群众拥护的“村

主干”队伍;着力打造红色领航示范点,围绕“有血有肉有魂”的要求,聚焦村庄的转型、保护开发与提升。要加强队伍建设,提升工作效能,实施班子成员及中层干部挂钩项目制度,细化、量化项目工作,科学分解各项任务目标,严格落实到具体部门、具体人员,确保每项工作有落实、有跟进、有反馈。

三、发展三大区域不停步。要加快陈岱新镇区开发建设,围绕“五线八区”发展蓝图,谋划启动环岱北江景观大道、岱北江湿地公园建设,加快推进国道G357两侧市政工程建设进度,启动新区商住地块开发、商服综合体、农贸市场、市民广场等项目。要加快陈岱工业园区项目建设和征迁扫尾工作,做好岱北片区土地征迁、扫青、报批等前期工作,助力陈岱污水处理厂、园区道路等重点项目建设,逐步完善水、路、电等基础设施配套,提供强有力的要素保障。要努力推进温泉旅游度假区建设,持续服务好金汤湾商业街、康养中心、颐养综合体等配套设施建设,以八尺门贯通为契机,探索游艇、垂钓、观光等海上休闲娱乐项目,积极融入环东山湾经济发展圈。

四、实施四项工程不动摇。要谋划实施民生项目,健全防止返贫动态监测和帮扶机制,守住防止发生规模性返贫的底线,将重点建档立卡贫困户纳入低保或特困范围,实现“应兜尽兜”;完善公共基础设施建设,将工业园区道路、污水处理厂、市场综合体、新农农贸市场建设、礁美二级渔港建设等纳入镇“十四

五”重点项目建设规划。要示范带动乡村振兴,从“美化、硬化、亮化、绿化、净化”五方面入手,持续推进人居环境整治工作;加强乡村公共基础设施建设,推进农村道路、园林绿化、路灯亮化、饮水安全等项目;充分发挥基层党组织在乡风文明建设中的战斗堡垒作用,管好用活村民小组活动场所、党群活动服务中心、农家书屋等平台,丰富农民群众的精神文化生活。要统筹推进社会和谐工程,以创建“平安陈岱”为目标,积极开展信访维稳工作,严厉打击制售假烟、电信诈骗等各类违法犯罪活动;认真落实安全生产责任制,狠抓道路交通、食品药品、消防安全、森林防火等工作。要扎实开展要素保障,坚持统筹规划,促进基础设施互联、产业形态互补,协同相关部门推动产业发展、基础设施一体化,共绘“同一张蓝图”。

(通讯员:吴芷琪 郭晓倩)



养殖产业园全貌

下河乡：乘风破浪启新程 勠力同心创佳绩

晒成绩单:荣获全省脱贫攻坚先进集体、全市脱贫攻坚先进集体、全省纪检监察系统先进集体、漳州市“大抓工业、抓大工业”先进集体、漳州市文明乡镇、第三次全国农业普查突出集体、2019年度漳州市征兵先进单位。



下河乡杨桃岛生态观光园

回望来时路:

(一) 全乡经济发展全面提速,发展质量显著提升。

工业发展持续优化,共引办工业企业26家,已全部投建、投产,新增规模工业企业5家,华锐、智拓、金宝达等骨干企业实现较大幅度的增资扩产,2020年工业经济考核全县第一。城乡融合更加紧密,云平高速、和田路、金霞路“白改黑”工程、世坂大桥竣工通车,县人社局、县福利院和县第四期保障性住房等项目投用,县第二自来水厂、县疾控中心、县档案馆、县足球训练基地等一批公益项目以及4个房地产项目相继开展工作,西溪片区已成为云霄县城的新增长极。农业基础不断夯实,完成土地开发和复垦300多亩,实施7100亩高标准农田建设,打造近7000亩杨桃产业园,以点带面拓展延伸现代农业产业链。乡村振兴全面铺开,下河村成为全国“一村一品”示范村、全国亿元村、省级美丽休闲乡村、省级乡村旅游村,“下河杨桃”荣获全国地标金奖,下河杨桃岛正抓紧创建3A级景区,坡兜村获



奥克兰生产车间一角

省级乡村振兴实绩突出村,2018年以来,全乡共投入7300多万元,完成乡村振兴项目53个。

(二) 全乡社会事业齐头并进,民生福祉显著提升。

脱贫攻坚圆满收官,9个贫困村顺利摘帽,618户贫困户全部脱贫,办理低保267户486人,完成造福工程扶贫搬迁312户1238人,完成42户安居工程以及177户危房改造建设,开展就业培训12次600余人,提供就业岗位300多个,吸纳公益性岗位48人。基础设施不断完善,新建、改扩建农村道路128公里,完成18个村道路亮化工程72公里,完成6个危桥改造,完成农村安全饮水巩固提升工程以及孙坑、上凤、外龙、车龙4个水厂建设;云霄五中荣获漳州市教育教学质量先进校、福建省义务教育管理标准化学学校,成立云霄五中教学基金会,启动下河第二幼儿园建设,世坂、上窖、新坡、华荣社区纳入县城施教区;完成23家公办卫生所建设,实现村级公共卫生医疗机构全覆盖,建成8家幸福院以及24个村级综合文化服务中心、农家书院等活动场所。生态环境有效提升,拆除违建29万平方米,整治牛蛙养殖面积205亩,关闭关停污染企业、家庭作坊22家,查处盗采砂石行为36起;完成西溪生态护岸3.6公里、中小流域整治8.9公里以及西溪、车圩溪生态水系建设;投入380万元完成5个村农村人居环境整治“113”工程,实施PPP污水处理建设工程,建成34个污水处理站。平安下河稳步建设,完善多元纠纷化解机制,排查化解矛盾纠纷563起,化解率100%,下河乡调解委员会张顺龙荣获“全国模范人民调解员”、下河乡人民调解委员会荣获“市级金牌调解工作室”。

(三) 全乡党建工作纵深推进,执政能力显著提升。

党风廉政建设更加深入,各类巡察反馈问题整改落实有力,党风、政风和社会风气持续好转。干部干劲更加高涨,在项目征迁、“两违”整治、生态治理、疫情防控、企业服务以及上级部署各项任务攻坚上尽心工作。基层党组织更加有为,基层党支部书记、两委干部主动服务,担当作为,村级党组织不断加强建设。

绘好新蓝图:围绕建设“城镇新区、振兴先锋、生态名乡”,争创省级卫生乡镇、省级森林乡镇、省级文明乡镇。全乡工作的重点布局是“一带四区四盘”:一带即下河乡村振兴示范带;四区即向东渠精神教育实践基地、下河杨桃岛、坡兜畲族特色村寨等三个景区以及县委党校新校区;四盘即城镇拓展重点盘、工业增长重点盘、生态涵养重点盘、农业增效重点盘。

城镇拓展重点盘以向东渠精神教育实践基地、县委党校为牵引,以和田路、金霞路两侧为承载腹地,建设集观光旅游、教育培训、健康养老、居家住宅为一体的新型城镇。工业增长重点盘扶持奥克兰光电等7家规模工业企业做大做强,推动一批新项目尽快投产、上规模。生态涵养重点盘要保护好下河五斗山自然保护区、仙石国家森林公园、七高髯魁扇尾自然保护地、梅林者自然保护地等为代表的原始森林,坚决守住绿水青山,打造生态名乡。农业增效重点盘在下河高速周边推动农产品

集散中心建设,发挥地标品牌效应,推动农产品更好“走出去”。

放眼新五年:一、坚持大抓工业,壮大经济总量。要扶持老企业做大,推进7家规模以上企业正常生产、扩大产能,重点跟踪为乐电气、鸿宇科技、黑豹电子科技顺利上规模企业。落实村级组织引办一个项目落地奖励10万元的政策,持续推进“乡情招商”“以商引商”。

二、坚持以城带乡,提高辐射效应。全力服务保障向东渠精神教育实践基地、县委党校建设,扎实推进县档案馆、足球训练基地等公益项目建设,要协调推动和田路二期和马铺一和平的道路建设,使下河的区域优势更加凸显。

三、坚持乡村振兴,建设生态家园。深入开展新一轮的人居环境整治三年行动,加强“百路千村”整治,积极推进村庄规划工作,严格管控乱占耕地建房问题,进一步加强农村宅基地的规划、审批、管理。突出下河村、上河村、坡兜畲族特色村寨的示范引领,推动全乡23个村逐步实现振兴。要严格生态环境保护,保护好车圩溪、西溪饮用水源地。

四、坚持品质优先,提升农业效益。发挥下河杨桃、下河金枣、云霄枇杷等地标效应,擦亮下河杨桃金字招牌,拓宽销售渠道,培育一支“电商新农人”,让农产品有好销路。

五、坚持民生为重,增进民生福祉。加快下河第二幼儿园、五中综合楼等项目建设,发挥五中、世坂、新湖、下洞等奖教助学基金会的作用。推动下河卫生院世坂接诊中心建设,让外片群众方便就医。毫不放松抓好安全生产工作,持续保持打假高压态势,加大电信诈骗整治力度,维护社会安定稳定。

六、坚持实干当头,提升办事实效。深入开展党史学习教育和“再学习、再调研、再落实”活动,深入学习弘扬向东渠精神,创造更多向东速度,落实乡村两级干部绩效考核管理办法,激发干部干事担当作为。

(通讯员:陈可妍 黄河)



向东渠石像

图文整理:朱乔桢 蔡丽敏